

安庆市第一人民医院:

# 多学科协作成功救治肝破裂大出血患者

## 市一院检查组赴龙山院区检查工作



8月6日上午,安庆市第一人民医院党委书记鲍习化、院长高金华和副院长杨灿华率相关行政后勤科室负责人到龙山院区检查工作,深入工地现场查看项目施工进度,实地了解最新工程建设概况及建设进展情况。鲍习化和高金华在肯定

近日,市一院放射介入科、肝胆外科、ICU多学科合作成功救治一名因车祸导致肝破裂大出血患者。

患者鲁女士,30岁,因“车祸伤后腹痛”经急诊绿色通道入院,CT检查提示“腹腔积液、肝破裂”。于7月9日上午急诊行“剖腹探查”术,术中发现右肝肝组织破裂,腹腔出血达3000ml。肝破裂累及左、右叶多个肝段,无法行扩大右半肝切除,遂行“右侧肝破裂清创、修补术”紧急止血。考虑患者病情危重,肝脏损伤范围大,创面复杂,术后存在再出血,需要再次手

术或介入治疗可能,患者术后转入ICU治疗。当日下午,患者情况再次恶化,血压下降,心率增快,生命体征极度不平稳。放射介入科金涛副主任、肝胆外科开结主任紧急联合会诊后认为:患者肝脏再次出血,继续保守治疗难以奏效。考虑肝组织损伤范围大,程度重,再次开腹手术创伤大,患者难以承受,遂决定行“腹腔镜动脉造影+出血靶动脉栓塞”术。

放射介入科金涛副主任立即通知科内医、技、护团队准备手术。此时,放射介入科人员刚刚结束一天的手术工

作,但患者险情就是命令,为给患者争取生存希望,他们毅然放弃自己的休息时间,立即重返岗位,再次投入战斗。患者持续输血、补液,呼吸机辅助呼吸,在ICU医师、护士全程陪同下进入导管室。金涛副主任在陈明明医师协助下迅速完成股动脉穿刺,行肝动脉造影提示肝内多处血管破裂。该患者因血容量不足,加之大量应用血管活性药物,肝动脉异常纤细,出血血管精准栓塞难度大。但为了保证栓塞效果,同时最大限度保护患者肝功能,两位医师在自身承受大剂量辐射情况下,历经近3小

时,终于对各出血血管完成精准栓塞。术后患者回ICU病房继续予以输血、扩容、抗休克等治疗,生命体征平稳,一般状况好转,已于7月14日转回肝胆外科病房继续康复治疗。

该患者的成功救治充分体现了市一院各学科之间紧密协作,救治危重患者的水平。近年来,放射介入科多次与相关学科合作,完成消化道出血、呼吸道咯血、腹腔脏器出血、经皮肾镜术后出血、妇产科大出血等病人的救治工作,挽救了患者生命,保障了医疗安全。(陈明明)

## 市一院第七批援南苏丹医疗队消化内科实现超越

截至7月29日,安庆市第一人民医院第七批援南苏丹医疗队消化内科胃镜室完成胃镜检查及内镜下手术105例,提前实现历史性超越。

来自该院消化内科的医生徐少军,经过层层选拔,加入中国第七批援南苏丹医疗队。来南苏丹短短3个月时间,徐少军克服南苏丹电力短缺,设备简陋等不利条件,积极与当地院方联系,争取到胃镜室每天2个小时供电时间。利用这每天短短的2个小时,徐少军医师每天行胃镜检查3-5例,没有空调,没有助手,从术前准备、胃镜检查、胃镜清洗、消毒,到检查报告发放,都是一个人完成。徐医生坦言:“每天上班比国内辛苦很多,所有的事都得自己动手,衣服湿了又干,干了又湿,不敢喝水,没空上厕所”。上个月徐医生拉肚子,可是预约了病人,为了不让病人跑空失望,徐医生强忍着身体不适,硬是给



病人做完了检查。

徐少军在行常规胃镜检查同时,

积极开展创新型工作,根据当地实际情况,因陋就简,积极开展胃镜

下胃部良性肿瘤、息肉治疗术,无痛胃镜检查术等,目前已完成消化道肿瘤切除术4例,取得了良好的社会效益。既减轻了病人经济负担,又避免了手术风险,再一次实现了历史性超越。

徐少军不仅工作兢兢业业,在教学方面也是一丝不苟。他带教了一名南苏丹朱巴教学医院的年轻医师,目前该医师也能进行胃镜检查,这在朱巴教学医院是破天荒的一件事,胃镜检查在该院一直是空白,从没有哪一位当地医生能进行此类操作。

假以时日,在不远的将来,南苏丹朱巴教学医院将有自己的消化内镜医生和规范化胃镜室,而这一切,正是中国医生的言传身教、亲历亲为的结果。徐少军,再一次实现了超越,超越了自己,超越了之前的援医疗队,擦亮了我国援南苏丹医疗队消化内科新品牌。(本报通讯员)

## 市一院东区分院开展检查指导工作

8月8日下午,安庆市第一人民医院检查组深入东区分院内科、外科、妇产科、骨伤科病区以及门诊楼各病区进行现场检查指导,认真听取了关于东区分院运行、人员配置、医院管理、文明创建等方面工作的汇报,指出东区分院在原有的基础条件下,能够克服医院面积小等各方面困难,管理规范,责任落实到位,执行力强,人员精神风

貌、院区环境面貌良好;东区分院管理人员一人多岗但毫无怨言,精神可嘉。医疗技术、设备在得到本部支持下,业务量不断增加。希望大家要有高度事业心、责任感,把医院当成自己家一样经营管理,用心想办法,克服困难,推动东区分院在现有基础上取得更大提高,打造自己的特色品牌,更好的服务患者。(吴飞)

## 市一院举办省级继教“妇产科新进展——盆底功能障碍的诊治”

7月26日,由安庆市一院举办的省级继教班“妇产科新进展——盆底功能障碍的诊治”顺利召开,市一院院长高金华、副院长沈振、毕清华等出席开幕式。会议特邀北京大学深圳医院盆底诊治中心主任李环、安医大第一附属医院妇科主任颜士杰、产前诊断中心从林教授、妇科内分泌专家程玲慧主任、皖南医学院附属弋矶山医院妇产科主任倪观太等多位享誉国内外的妇产科领域专家前来交流授课。来自市、县、乡镇医院,妇幼保健院及基础社区医院、民营医院的医务工作者近200人参加会议。

专家们聚焦盆底功能障碍新技术探索应用,共研盆底疾病诊疗及

联合技术新进展,带来令人耳目一新的精彩讲课。授课涉及四个妇产科热点问题:盆底功能障碍疾病诊治探讨,妇科内分泌规范化治疗,宫腔镜的临床应用,产前诊断及产前诊断技术解读。会议现场气氛十分热烈,专家热情洋溢的讲演,让学员们获益匪浅。

此次培训会议旨在推动我市女性盆底康复事业的发展,促进我市同道之间的学术交流,掌握国内外女性产后盆底障碍诊治新进展,学习国内外先进的新理念、新知识、新技术,增进友谊,加强合作,更好地引导区域盆底功能障碍项目诊疗的规范化有序发展。(马丽)

## 市一院开展世界母乳喂养周主题宣传活动

2019年8月1—7日是世界母乳喂养周,市一院围绕“助力父母,成功母乳喂养”的主题开展了主题宣传活动。

8月6日上午,保健科工作人员携同产科医护人员在医院门诊大楼前开展了主题宣传活动。活动现场通过悬挂横幅、搭设咨询台、电子屏播放宣传主题、摆放宣传展板,向来往群众以及孕产妇发放母乳喂养健康教育宣传资料。妇产科主任马丽和副主任汪凤华用通俗易懂的语言为前来咨询的群

众耐心讲解母乳喂养的好处及母乳喂养的正确方法,现场解答准妈妈关于喂养方面的疑问。此前的8月2日上午,东区分院产科医护人员在新河社区也开展了母乳喂养知识宣传活动。

通过此次宣传,大力宣传母乳喂养对妈妈和宝宝的好处、哺乳的正确姿势及方法、哺乳期妈妈的营养和饮食,广泛普及母乳喂养知识和技巧,提高母乳喂养的知晓率和普及率,增强母乳喂养的意识。(汪媛媛)



## 市一院为患者提供精细化服务

安庆市一院体外碎石中心自1997年成立以来至今已有22年,是安庆地区最早建立的专业碎石科室,也是安庆地区唯一一家具有x线、超声双定位的碎石中心。22年来,市一院碎石中心已经为两万多名患者提供服务,在体外碎石领域积累了丰富的临床经验,无论从技术、设备、碎石经验上均居安庆市前列。

2018年7月,医院新购进一台体外冲击波碎石机,具有定位精准、对软组织损伤极小等优势,深受患者青睐。新机器目前已完成1629例碎石病例,其中肾结石214例,输尿管上端结石596例,输尿管中段结石94例,输尿管下端结石725例,安全有效,无不良事故发生。

体外冲击波不开刀、无痛苦、易排出、无副损伤,给结石患者治疗带来更多的便捷。为了预防结石复发,泌尿外科医生借助红外光谱结石分析仪,将碎石后排出的结石做精细的结石成分分析,针对结石的性质,为患者提供对症治疗和预防指导,有效减少了结石的复发。

如何从根本上降低结石的发病率,真正做到“防”大于治,从根本上解决结石病人的痛苦,是市一院泌尿外科团队一直在研究的。未来的路还很长,团队将以病人为中心,不忘初心、砥砺前行,为更多患者提供精细化、多元化服务。(阮彬)

## 市一院脊柱外科微创技术再攀高峰

近日,安庆一院脊柱外科团队成功完成一例复杂的椎间孔镜下腰椎间盘髓核摘除术。

患者为一名46岁女性患者,因腰痛伴左下肢疼痛3年,近期显著加重,发病时疼痛难忍,甚至不能下地行走,来市一院脊柱外科就诊。入院后通过对患者详细检查,明确诊断为腰椎间盘突出,突出位置在腰5/骶1间隙(左侧偏下型)。科室主任方宣城组织科室人员集体讨论,结合患者年龄、病史、突出部位、骨质情况以及患者本人治疗意愿,最终决定采取椎间孔镜下腰椎间盘髓核摘除术。8月8日上午,在方宣城主任指导下,由陆友权副主任主刀,朱柏林住院医师协助顺利完成手术,患者全程清醒无不适。术后困扰患者多年的腰腿

痛即刻得到缓解。术后第一天患者可自行下地,目前患者已经出院,并对本次治疗过程非常满意。

椎间孔镜下腰椎间盘髓核摘除术作为目前广为推崇的腰椎间盘突出症微创疗法,因创伤小、手术时间短、恢复效果显著、能够有效改善患者症状、减轻患者痛苦,从而普遍被患者所接受。但是该项技术由于学习曲线长、操作的精准性、对骨科医师挑战性强,目前绝大多数基层医院尚不能独立开展。

近年来,在该院领导对新技术的支持、鼓励和积极引导下,市一院微创领域的技术水平不断提升。此次脊柱外科成功完成椎间孔镜下腰椎间盘髓核摘除术,标志着市一院在脊柱微创诊治方面再攀高峰。(朱柏林)

## 酷暑下乡送清凉

### ——市一院赴太湖贫困村开展帮扶活动侧记

为进一步压实帮扶责任,提升帮扶成效,7月30日至31日,市一院扶贫工作组在医院党委安排下,冒着酷暑深入太湖县北山镇莲花村、吴俊村开展组织共建、帮扶调研、入户慰问等活动。

在莲花村部,工作组详细听取了村两委关于村部建设、危房改造、中心供水、光伏电站、产业基地等情况的介绍;对2016年以来已脱贫贫困户及2019年度拟脱贫贫困户的家庭信息进行了全覆盖了解核查。在吴俊村部,工作组与村两委就村级产业发展、目前存在问题、下一步帮扶举措进行了座谈。为助推村级经济,市一院开年以来支持吴俊村发展资金十余万元,帮扶村里引进合肥高新产业扶

贫车间一个,开发优质高产油茶示范基地一个,为今年户脱贫、村出列打下良好基础。今年是新中国成立70周年,为进一步加强促进党建共建,此行市一院党委为两村各送上党组织标准化建设帮扶资金一万元。

盛夏时节,骄阳似火,工作组一行冒着酷暑,用两天时间对莲花、吴俊两村2016年至2019年的医院结对户逐一登门、入户走访,了解生产生活情况,推进帮扶工作进度。在贫困户家中,工作组队员与户主话家常,结对子,详细了解家庭基本信息、致贫原因、健康状况、收入水平、劳动就业等情况;耐心细致讲解国家扶贫政策、医院帮扶措施;认真查看、仔细填写扶贫手册;并就结对户当前面临的困难问题,出谋划策,现

场指导帮扶。临别时,工作组为他们一一送上大米、食用油等生活物资和丹、十滴水等防暑降温药品,并送上产业发展助推金。

在莲花村铁湾组吴老汉家,殷梅奎详细了解其家庭现状,询问老汉儿子现在的病情。吴老汉的儿子因患再障性贫血,自2016年开始就是医院重点帮扶对象,每年多次入住医院血肿科。医院为减轻其家庭负担,四年来每次住院的治疗费用一律减免,确保吴老汉一家不再因病返贫。吴俊村陈某是2017年的贫困户,当时一家三口住在透风漏雨的瓦屋里,在医院结对帮扶和自己的勤奋努力下,种植药材、放养黄牛,不仅实现了如期脱贫,更是在去年搬进装修一新的两层

楼房里。当工作组一行来到他家入户走访时,陈某拉着帮扶干部的手紧紧不放,再三感谢医院的帮扶,激动之情溢于言表。

炎炎烈日挡不住脱贫攻坚的脚步,市一院帮扶工作组的到来,为两村贫困户送去了医院党委的关心与牵挂,带来了夏日的清凉。据统计,此次活动安庆一院为两村共送去党建资金2万元,防暑降温药品价值1200余元,帮扶销售农产品1000元;工作组入户走访40余户,送出产业发展助推金9600元。活动不仅把帮扶举措送到了实处、取得了实效,而且与贫困户增进了感情、收获了信任,为进一步加快两村脱贫步伐、打赢脱贫攻坚战奠定了坚实基础。(武承志)

## 市一院开展系列活动庆祝医师节



为庆祝第二届中国医师节,不断加强医护间协作,激发广大医师争先荣誉感,丰富医师业余文化生活,体现人文关怀,近日,市一院组织开展了“三基知识竞赛”、“技能操作竞赛”、“疑难病例演讲比赛”、“优秀青年医师演讲比赛”等第二届中国医师节系列活动。活动促进全体医师继

承和发扬救死扶伤的革命人道主义精神,在日常工作中做到爱岗敬业、端正学风。加强业务学习,用精湛的医术来为患者服务,确保医疗质量和医疗安全,以维护和增进人民群众健康为己任,积极转变服务观念,增强服务能力,努力提供让人民群众放心满意的医疗卫生服务。(孙舒野)